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“The Answer – La risposta sei tu”

A 13 anni dalla “Legge Sirchia” un film
con la regia di Ludovico Fremont 
dedicato ai giovani per dire “no” al Tabacco

La legge Sirchia compie 13 anni. Anche se i risultati prodotti sono globalmente soddisfacenti, sappiamo che c’è un incremento del fumo nei giovani e giovanissimi, a partire da 10 anni. “Le ragioni sono che i giovani vivono nell’oggi e, inoltre, sono soggetti alle pressioni del gruppo che frequentano, condizionato spesso dalla pubblicità” così il Prof. Sirchia che prosegue “Oggi non sono interessati ai problemi di salute che sentono lontani nel tempo. E sono attratti da fumo e alcool che li fanno sentire grandi. Sono più sensibili all’emergenza ambiente, come l’inquinamento di aria e acqua, il riscaldamento globale, la morte della fauna marina”.
Per questo la Fondazione Il Sangue di Milano, proseguendo nella serie di iniziative di salute pubblica, avviate con i due cortometraggi: “Rosso vivo” sulla donazione di sangue, “E la vita continua” sulla donazione e trapianto di organi (entrambi visibili su youtube), ha realizzato un film che parla dei danni che il tabacco causa all’ambiente (deforestazione, intenso uso di fertilizzanti e antiparassitari con contaminazione delle acque, mozziconi a terra).
Del film, prodotto senza alcun contributo pubblico, esiste anche una versione interattiva per le scuole, che coinvolge maggiormente i ragazzi e offre agli educatori la possibilità di approfondire diversi temi oltre ad ambiente e salute (conformismo, influenza della pubblicità occulta, doveri di partecipare alla vita della comunità, danni del menefreghismo).
Partendo dal film, la Regione Lombardia promuove un concorso per le scuole che premi i migliori video o le storie ideate dai ragazzi, che possano tradursi in una sceneggiatura per teatro o altro film su stili di vita salutari.

L’opera è la prima regia dell’attore Ludovico Fremont.
La produzione esecutiva è stata realizzata da RED WEDGE di Herbert Simone Paragnani.
Il cast è formato da importanti attori e giovani promesse del cinema italiano: Filippo Laganà , Neva Leoni , Giovanni Maria Buzzatti, Massimiliano Vado, Andrea Dianetti, Luca Cesa, Federica Marcaccini, Ada Paola Roncone, Francesco Pannofino , Massimo Poggio, Luigi Diberti, Roberto Ciufoli , Pietro De Silva, Manuela Rossi, Valerio Morigi , Riccardo Ballerini, Melania Giglio, Urbano Lione, Maurizio Lops, Sergio Zecca, Federica De Benedettis, Valerio Morigi, Alessio De Caprio. 
La storia è scaturita da un Focus Group con alcuni ragazzi della scuola media dell’Istituto Comprensivo Ennio Quirino Visconti di Roma, sotto la guida del Prof. Giacomo Mangiaracina della Consulta Nazionale sul Tabagismo e con il coinvolgimento della Preside Prof.ssa Piera Guglielmi e di alcune insegnanti.
